安庆市示范高中2021-2022学年高二8月测试

物理试卷
一、单选题（本大题共8小题，共32.0分）
下列说法正确的是
A. 电荷放在电势高的地方，电势能就大
B. 正电荷在电场中某点的电势能一定大于负电荷在该点具有的电势能
C. 电场强度为零的点，电势一定为零
D. 无论移动正电荷还是负电荷，若克服电场力做功它的电势能都增大
[image: image1.png](



如图所示，一带正电的粒子以初速度v进入范围足够大的匀强电场E中，初速度方向与电场方向平行，粒子不计重力。下列说法正确的是[image: image2.png](




A. 粒子一直做匀加速直线运动
B. 粒子一直做匀减速直线运动
C. 粒子先做匀减速直线运动，再反向做匀加速直线运动
D. 粒子先做匀加速直线运动，再反向做匀减速直线运动
[image: image530.png]


如图所示，取一对用绝缘柱支撑的导体A 和B，使它们彼此接触，起初它们不带电，分别贴在导体A、B 下部的金属箔都是闭合的．现将带正电的物体C 移近A，下列描述正确的是[image: image4.png](




A. 稳定后只有A 下部的金属箔张开
B. 稳定后只有B 下部的金属箔张开
C. C移近A后，再把B与A分开，稳定后A、B下部的金属箔都张开
D. C移近A后，再把B与A分开，稳定后A、B下部的金属箔都闭合
[image: image531.png]=
Ea)



如图，在磁感应强度为B、方向垂直纸面向里的匀强磁场中，金属杆MN在平行金属导轨上以速度V向右匀速滑动，MN中产生的感应电动势为[image: image6.png]


；若磁感应强度增为2B，其他条件不变，MN中产生的感应电动势变为[image: image8.png]


则通过电阻R的电流方向及[image: image10.png]


与[image: image12.png]


之比[image: image14.png]


：[image: image16.png]


分别为[image: image18.png](




A. [image: image20.png]c—a



，2：1
B. [image: image22.png]


，2：1
C. [image: image24.png]


，1：2
D. [image: image26.png]c—a



，1：2
两根完全相同的金属裸导线，如果将其中一根均匀拉长到原来的2倍，而将另一根对折绞合起来，然后把它们并联接入电路中，电路导通，下列说法错误的是[image: image28.png](




A. 二者电阻大小之比为4：1
B. 二者电阻大小之比为16：1
C. 二者电压相同
D. 二者电流大小之比为1：16
[image: image532.png]


质量和电荷量都相等的带电粒子M和N，以不同的速率经小孔S垂直进入匀强磁场，运行的半圆轨迹如图中两个虚线所示，下列表述正确的是[image: image30.png](




A. M带正电，N带负电
B. M的速率大于N的速率
C. 洛伦兹力对M、N做正功
D. M的运行时间大于N的运行时间


[image: image533.png]


在如图所示的电路中，电源电动势为E，内电阻为r，闭合开关S，待电流达到稳定后，电流表示数为I，电压表示数为U，电容器C所带电荷量为Q，将滑动变阻器的滑动触头P从图示位置向a端移动一些，待电流达到稳定后，则与P移动前相比[image: image32.png](




A. U变小
B. Q减小
C. Q不变
D. I变小
如图所示，螺线管匝数[image: image34.png]n = 1500



匝，横截面积[image: image36.png]


，螺线管导线电阻[image: image38.png]


，电阻[image: image40.png]40



，磁感应强度B的[image: image42.png]


图象如图所示[image: image44.png]


以向右为正方向[image: image46.png]


，下列说法正确的是[image: image48.png](




[image: image534.png]


A. 通过电阻R的电流方向是从A到C
B. 感应电流的大小保持不变为[image: image50.png]2.44




C. 电阻R的电压为6V
D. C点的电势为[image: image52.png]4.8V




二、多选题（本大题共4小题，共16.0分）
[image: image535.png]


如图所示，在磁感应强度[image: image54.png]1.07



的匀强磁场中，金属杆PQ在外力F作用下在粗糙U型导轨上以速度[image: image56.png]v =2m/s



向右匀速滑动，两导轨间距离[image: image58.png]1.0m



，电阻[image: image60.png]3.00



，金属杆的电阻[image: image62.png]1.00




，导轨电阻忽略不计，则下列说法正确的是[image: image64.png](




A. 通过R的感应电流的方向为由d到a
B. 金属杆PQ切割磁感线产生的感应电动势的大小为[image: image66.png]2.0V




C. 金属杆PQ受到的安培力大小为[image: image68.png]0.5N




D. 外力F做功大小等于电路产生的焦耳热
[image: image536.png]x |x X X
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如图所示，在匀强磁场中匀速转动的单匝纯电阻矩形线圈的周期为T，转轴[image: image70.png]


垂直于磁场方向，线圈电阻为[image: image72.png]20



。从线圈平面与磁场方向平行时开始计时，线圈转过[image: image74.png]60°



时的感应电流为1A。下列说法正确的是[image: image76.png](




A. 线圈消耗的电功率为4W
B. 线圈中感应电流的有效值为2A
C. 任意时刻线圈中的感应电动势为[image: image78.png]2yZcos




 [image: image80.png]2 1)




D. 任意时刻穿过线圈的磁通量为[image: image82.png]


 [image: image84.png]Te(Wh)






[image: image537.png]


如图所示电路中，A、B是相同的两小灯[image: image86.png]


是一个带铁芯的线圈，电阻可不计[image: image88.png]


调节R，电路稳定时两灯都正常发光，则在开关合上和断开时[image: image90.png](




A. 两灯同时点亮、同时熄灭
B. 合上S时，B比A先到达正常发光状态
C. 断开S时，A、B两灯都不会立即熄灭，通过A灯的电流方向与原电流方向相同
D. 断开S时，A灯一定立刻熄灭


[image: image538.png]L



如图，理想变压器原、副线圈分别接有额定电压相同的灯泡a和[image: image92.png]


当输入电压U为灯泡额定电压的10倍时，两灯泡均能正常发光．下列说法正确的是[image: image94.png](




A. 原、副线圈匝数之比为9：1
B. 原、副线圈匝数之比为1：9
C. 此时a和b的电功率之比为9：1
D. 此时a和b的电功率之比为1：9


三、实验题（本大题共2小题，共16.0分）
某同学要测量一均匀新材料制成的圆柱体的电阻率[image: image96.png]


，步骤如下：
[image: image97.png]



[image: image99.png](1)



用游标为20分度的游标卡尺测量其长度如图甲所示，由图可知其长度[image: image101.png]


______mm。
[image: image103.png](2)



用螺旋测微器测量其直径如图乙所示，由图可知其直径[image: image105.png]


______mm。
在做“描绘小灯泡的伏安特性曲线”的实验时，所用电流表内阻约为几欧，电压表内阻约为十几千欧。实验中得到了多组数据，通过描点连线在I--U系中得到了小灯泡的伏安特性曲线如图甲所示。[image: image106.png]



[image: image108.png](1)



在虚线框中画出实验电路原理图，并在图乙中用笔画线代替导线连接电路。
[image: image110.png](2)



根据图甲，可确定小灯泡的功率P与[image: image112.png]


和P与[image: image114.png]


的关系，图丁示意图中合理的是______。[image: image115.png]



[image: image117.png](3)



将被测小灯泡、定值电阻R和电源串联成如图丙所示的电路，电源电动势为[image: image119.png]6.0V



，内阴为[image: image121.png]1.00.



若电路中的电流为[image: image123.png]0.404



，则定值电阻R所消耗的电功率为______W。
四、简答题（本大题共2小题，共18.0分）
[image: image539.png]


如图所示，水平桌面上有两个质量均为[image: image125.png]


、边长均为[image: image127.png]L =0.2m



的正方形线框A和B，电阻均为[image: image129.png]R = 0.50



，用绝缘细线相连静止于宽为[image: image131.png]d = 0.8m



的匀强磁场的两边，磁感应强度[image: image133.png]1.07



，现用水平恒力[image: image135.png]F = 0.8N



拉线框B，不计摩擦，线框A的右边离开磁场时恰好做匀速运动，求：
[image: image137.png](1)



线框匀速运动的速度．
[image: image139.png](2)



线框产生的焦耳热．





[image: image540.png]


如图所示，匀强磁场的磁感应强度[image: image141.png]B =0.5T



，边长[image: image143.png]L =10cm



的正方形线圈abcd共100匝，线圈电阻[image: image145.png]


，线圈绕垂直于磁感线的对称轴[image: image147.png]00"



匀速转动，角速度[image: image149.png]w = 2mrad/s



，外电路电阻[image: image151.png]40



，求：
[image: image153.png](1)



转动过程中感应电动势的最大值；
[image: image155.png](2)



由图示位置转过[image: image157.png]60°



角的过程中产生的平均感应电动势；
[image: image159.png](3)



线圈转过[image: image161.png]60°



角的过程中，通过R的电荷量。





五、计算题（本大题共2小题，共18.0分）
[image: image541.png]


如图所示，在同一水平面内的两导轨ab、cd相互平行，相距2m并在竖直向上的磁场中，一根质量为[image: image163.png]3.6kg



、有效长度为2m的金属棒放在导轨上，当金属棒中的电流为5A时，金属棒做匀速运动；当金属棒中的电流增大到8A时，金属棒能获得[image: image165.png]2m/s>



的加速度。求：
[image: image167.png](1)



磁场的磁感应强度大小为多少？
[image: image169.png](2)



金属棒与水平导轨间的动摩擦因数？





[image: image542.png]


如图所示，水平放置的平行金属导轨，相距[image: image171.png]0.50m



，左端接一电阻[image: image173.png]R = 0.200



，磁感应强度[image: image175.png]B = 0.40T



的匀强磁场方向垂直于导轨平面，导体棒ab垂直放在导轨上，并能无摩擦地沿导轨滑动，导轨和导体棒的电阻均可忽略不计，当ab以[image: image177.png]v =4.0m/s



的速度水平向右匀速滑动时，求：
[image: image179.png](1)ab



棒中感应电动势的大小；
[image: image181.png](2)



回路中感应电流的大小和方向；
[image: image183.png](3)



维持ab棒做匀速运动的水平外力F的大小．








答案和解析
1.【答案】D

【解析】
【分析】
正电荷放在电势高的地方，电势能就大．电荷的电势能与电荷的电性和电势的正负有关，正电荷在电场中某点的电势能，不一定大于负电荷在该点具有的电势能。电荷克服电场力做功它的电势能都增大。电场强度与电势无关。
本题考查电势、电势能、电场力做功与电势能变化的关系、电场强度与电势的关系。可根据电场强度由电场本身决定，而电势为零可人为选择，来理解场强与电势的关系。
【解答】
A.正电荷放在电势高的地方，电势能就大，而负电荷放在电势高的地方，电势能就小，故A错误；
B.电荷的电势能与电荷的电性和电势的正负有关，正电荷在电场中电势为负值的某点的电势能，小于负电荷在该点具有的电势能，故B错误；
C.电场强度与电势无关，电场强度为零的点，电势不一定为零，故C错误；
D.只要电荷克服电场力做功，根据功能关系可知，它的电势能都增大，故D正确。
故选D。
2.【答案】A

【解析】解：因为粒子带正电，受到的电场力方向与初速度方向相同，而且电场力是恒力，粒子的加速度恒定，所以粒子一直做匀加速直线运动，故A正确，BCD错误。
故选：A。
根据粒子所受的电场力方向与运动方向的关系，判断粒子的运动规律。正电荷所受的电场力方向与电场强度方向相同。
解决本题的关键要知道粒子所受的合力方向与速度方向相同，而且合力恒定，粒子做匀加速直线运动。能根据受力情况来判断粒子的运动情况。
3.【答案】C

【解析】解：AB、带正电的物体C靠近A附近时，由于静电感应，A端带上负电，B端带上正电；所以金属箔都张开。故AB错误；
CD、C移近A后，先把AB分开，则A仍然带负电，B仍然带正电，所以金属箔都张开；故C正确，D错误。
故选：C。
根据静电感应规律可明确AB两端所带电性，再根据电荷间的相互作用分析移走C后AB所带电量．
本题考查静电现象，要注意理解感应起电的性质，并明确正负电荷之间的相互作用所带来的现象，能通过所学物理规律进行分析解答．
4.【答案】C

【解析】解：由右手定则判断可知，MN中产生的感应电流方向为[image: image185.png]


，则通过电阻R的电流方向为[image: image187.png]


。
MN产生的感应电动势公式为[image: image189.png]E = BLv



，其他条件不变，E与B成正比，则得[image: image191.png]


：[image: image193.png]


：2，故C正确，ABD错误。
故选：C。
由右手定则判断MN中产生的感应电流方向，即可知道通过电阻R的电流方向。MN产生的感应电动势公式为[image: image195.png]E = BLv



，E与B成正比。
本题关键要掌握右手定则和切割感应电动势公式[image: image197.png]E = BLv



，重物右手定则的应用方法是关键。
5.【答案】A

【解析】解：A、设原来的电阻为R，其中的一根均匀拉长到原来的2倍，横截面积变为原来的[image: image199.png]


，根据电阻定律，电阻[image: image201.png]


，另一根对折后绞合起来，长度减小为原来的一半，横截面积变为原来的2倍，根据电阻定律，电阻[image: image203.png]


，则两电阻之比为16：1，故A错误，B正确；
C、两电阻并联，电压相同，故C正确；
D、根据[image: image205.png]


可知，二者电流大小之比为1：16，故D正确。
本题选错误的，故选：A
根据电阻定律[image: image207.png]


判断出两根金属导线的电阻之比，根据欧姆定律得出电流之比．
本题主要考查了电阻定律[image: image209.png]


以及欧姆定律的直接应用，难度不大，属于基础题．
6.【答案】B

【解析】解：A：由左手定则判断出N带正电荷，M带负电荷，故A错误；
B：粒子在磁场中运动，洛伦兹力提供向心力[image: image211.png]


，半径为：[image: image213.png]


，在质量与电量相同的情况下，半径大说明速率大，即M的速度率大于N的速率，故B正确；
C：洛伦兹力不做功，故C错误；
D：粒子在磁场中运动半周，即时间为周期的一半，而周期为[image: image215.png]


，与粒子运动的速度无关，所以M的运行时间等于N的运行时间，故D错误。
故选：B。
由左手定则判断出M带正电荷，带负电荷；结合半径的公式可以判断出粒子速度的大小；根据周期的公式可以判断出运动的时间关系．
该题考查到左手定则、半径的公式和根据周期的公式，属于基本应用．简单题．
7.【答案】D

【解析】解：整个电路的连接情况是：滑动变阻器与[image: image217.png]


串联，电压表测滑动变阻器两端电压，电容器与滑动变阻器并联，电流表测干路电流。
当滑动变阻器P的滑动触头从图示位置向a端移动时，其接入电路的电阻值增大，外电路总电阻增大，由闭合电路的欧姆定律可知，干路的电流I减小；
变阻器两端的电压[image: image219.png]U=E—I(R.+71)



，由I减小，可知电压表示数U增大，即电容器C两端的电压增大，再据[image: image221.png]


，可判断出电容器的电荷量Q增大。
综上所述，故D正确，ABC错误。
故选：D。
首先搞清电路的结构：电流稳定时，变阻器与[image: image223.png]


串联，[image: image225.png]


上无电流，无电压，电容器的电压等于变阻器的电压，电压表测量变阻器的电压，电流表测量干路电流；当滑片P向a端移动一些后，变阻器接入电路的电阻增大，根据欧姆定律分析电路的总电阻变化和干路电流的变化，再分析电表读数的变化和电容器电量的变化。
本题是含有电容器的动态变化分析问题，要综合考虑局部与整体的关系，对于电容器明确其两端电压的变化，再利用电容器的定义式判断电量的变化情况。
8.【答案】D

【解析】解：A、根据楞次定律，结合原磁场的方向向右，且大小增加，则电阻R的电流方向是从C到A，故A错误；
B、根据法拉第电磁感应定律：[image: image227.png]2 = 1500% 0.002x



，
而感应电流大小为：[image: image229.png]


，故B错误；
C、根据全电路欧姆定律，有：[image: image231.png]U=IR=12x4




，故C错误；
D、由上分析知螺线管左端是正极，C点的电势为[image: image233.png]4.8V



，故D正确；
故选：D。
根据法拉第地磁感应定律求出螺线管中产生的感应电动势，结合闭合电路欧姆定律，可求解R两端电压，及C点的电势．再根据楞次定律可知，感应电流的方向，及感应电流的大小；从而即可求解．
考查楞次定律与法拉第电磁感应定律的应用，注意交流电与直流电的区别，掌握闭合电路欧姆定律的应用，同时理解电势的正负含义．
9.【答案】BC

【解析】解：A、由右手定则判断知，导体PQ产生的感应电流方向为[image: image235.png]


，通过R的感应电流的方向为由a到[image: image237.png]


故A错误．
B、导体PQ切割磁感线产生的感应电动势的大小为：[image: image239.png]


故B正确．
C、感应电流为：[image: image241.png]


，
[image: image243.png]=BIL=10x05x 1N = 0.5N.




故C正确．
D、金属杆PQ在外力F作用下在粗糙U型导轨上以速度v向右匀速滑动，外力F做功大小等于电路产生的焦耳热和导轨与金属杆之间的摩擦力产生的内能的和．故D错误．
故选：BC
导体PQ垂直切割磁感线，由[image: image245.png]E = BLv



求解感应电动势的大小．由右手定则判断感应电流的方向，根据左手定则判断安培力的方向．PQ做匀速运动，力F与安培力平衡，求出安培力，即可求解力F；外力F克服摩擦力和安培力做功．
本题是法拉第电磁感应定律、欧姆定律和安培力公式等的综合应用，基础题．
该题中要作用的是外力F克服摩擦力和安培力做功，外力F做功大小等于电路产生的焦耳热和导轨与金属杆之间的摩擦力产生的内能的和．
10.【答案】AD

【解析】解：A、从垂直中性面开始电流瞬时表达式为[image: image247.png]1I,,cos6



，则电流的最大值为：[image: image249.png]



线圈消耗的电功率为：[image: image251.png]X2)7 X 2W = 4W




，故A正确；
B、有效值为：[image: image253.png]


，故B错误；
C、感应电动势的最大值为：[image: image255.png]



任意时刻线圈中的感应电动势为：[image: image257.png]


，故C错误；
D、任意时刻穿过线圈的磁通量为：[image: image259.png]# = BSsin Tt




根据[image: image261.png]Em = NBSw = NBS T



，则[image: image263.png]BS = ZaT




，故[image: image265.png]


，故D正确；
故选：AD。
绕垂直于磁场方向的转轴在匀强磁场中匀速转动的矩形线圈中产生正弦或余弦式交流电，由于从垂直中性面开始电流瞬时表达式[image: image267.png]1I,,cos6



，由已知可得[image: image269.png]



[image: image271.png](1)



根据正弦式交变电流有效值和峰值关系[image: image273.png]


可求电流有效值；
[image: image275.png](2)



根据[image: image277.png]P=1I



可求电功率；
[image: image279.png](3)



根据[image: image281.png]


可求感应电动势的最大值，由[image: image283.png]¢ = Epcos St



求任意时刻瞬时电动势；
[image: image285.png](4)



任意时刻穿过线圈的磁通量[image: image287.png]# = BSsin Tt



，由[image: image289.png]Em

NBSw



可得BS，从而求出任意时刻穿过线圈的磁通量。
本题考查交流电的产生和计算，要注意明确在计算中求解电功率及电表示数时要用有效值。
11.【答案】BC
【解析】解：A、合上时，通过线圈的电流在增大，导致线圈出现自感电动势，从而阻碍灯泡A的电流增大，则B比A先到达正常发光状态，故A错误，B正确；
C、断开开关S的瞬间，因灯泡相同，则电流相等，所以两灯会慢慢熄灭，但不会闪亮一下，且通过A灯的电流方向与原电流方向相同，故C正确，D错误。
故选：BC。
电路稳定后，L的电阻很小，闭合瞬间L的电阻很大，断开瞬间A灯还要亮一下．
本题考查了电感线圈对电流的阻碍作用，特别是开关闭合、断开瞬间的判断．
12.【答案】AD
【解析】
【分析】
本题考查变压器原理，要注意明确输入电压为灯泡两端电压与输入端电压之和，从而可以确定输入端电压；则可求得匝数之比．
根据灯泡电压与输入电压的关系可明确接在输入端和输出端的电压关系，则可求得匝数之比；根据变压器电流之间的关系和功率公式可明确功率之比．
【解答】
解：AB、灯泡正常发光，则其电压均为额定电压U，则说明原线圈输入电压为9U，输出电压为U；则可知，原副线圈匝数之比为：9：1，故A正确；B错误；
CD、根据公式[image: image291.png]


可得[image: image293.png]


，由于小灯泡两端的电压相等，所以根据公式[image: image295.png]


可得两者的电功率之比为1：9；故C错误，D正确；
故选：AD。
13.【答案】[image: image297.png]50.00



  [image: image299.png]4.000




【解析】解：[image: image301.png](1)



游标卡尺的主尺部分读数为[image: image303.png]50 mm



，游标部分0刻线与主尺对齐，则圆柱体的长度为[image: image305.png]50 mm+ 0 x 0.05mm = 50.00mm



．
[image: image307.png](2)



螺旋测微器主尺部分读数为[image: image309.png]4 mm



，可动部分零刻度线对齐主尺刻度，所以螺旋测微器最终的读数为[image: image311.png]4.000mm



．
[image: image313.png](1)



游标卡尺的读数由主尺部分和游标部分读数相加，游标部分的分度值为[image: image315.png]0.05 mm



；[image: image317.png](2)



螺旋测微器读数由主尺部分和可动部分读数组成，可动部分的分度值为[image: image319.png]0.010mm



．
游标卡尺不需要估读，保留小数位数要参照分度值；根据螺旋测微器分度值[image: image321.png]0.010mm



可判断读数时保留的小数位数为三位。
14.【答案】D  [image: image323.png]0.64




【解析】解：[image: image325.png](1)



描绘灯泡伏安特性曲线，电压与电流应从零开始变化，滑动变阻器应采用分压接法，由图甲所示图象可知，灯泡电阻约为[image: image327.png]o ¥ 1460



，电流表内阻约为几欧，电压表内阻约为十几千欧，电压表内阻远大于灯泡电阻，电流表应采用外接法，实验电路图如图所示：
[image: image328.png]



根据实验电路图连接实物电路图，实物电路图如图所示：
[image: image329.png]



[image: image331.png](2)



由图甲所示图象可知，随灯泡电流与电压的增大，电压与电流的比值增大，即随灯泡电流与电压的增大，灯泡电阻增大；
A、由于灯泡电阻随U的增大而增大，由[image: image333.png]


可知，灯泡电阻随[image: image335.png]


增大[image: image337.png]


斜率减小，故AB错误；
C、由于灯泡电阻随电流增大电阻R增大，由[image: image339.png]I°R



可知，[image: image341.png]


图象斜率增大，故C错误，D正确；
[image: image343.png](3)



由图甲所示图象可知，电流为[image: image345.png]0.44



时，灯泡两端电压为4V，电阻两端电压[image: image347.png]


，电阻消耗的电功率[image: image349.png]P=Ugl=16x0.4=0.64W



。
故答案为：[image: image351.png](1)



实验电路图与实物电路图如图所示；[image: image353.png](2)D



；[image: image355.png](3)0.64



。
[image: image357.png](1)



根据题意确定滑动变阻器与电流表的接法，然后作出实验电路图。
[image: image359.png](2)



根据图甲所示图象判断灯泡电阻随电压变化的关系，然后根据电功率公式分析答题。
[image: image361.png](3)



由图甲所示图象求出电流为[image: image363.png]0.4



时，灯泡两端电压，然后根据图象求出灯泡两端电压，最后由闭合电路欧姆定律与电功率公式[image: image365.png]


求出电阻消耗的功率。
15.【答案】解：[image: image367.png](1)



线框A的右边离开磁场时，
感应电动势：[image: image369.png]E = BLv



，
感应电流：[image: image371.png]


，
安培力：[image: image373.png]


，
线框做匀速运动，由平衡条件得：[image: image375.png]


，
代入数据解得：[image: image377.png]v =10m/s



；
[image: image379.png](2)



由能量守恒定律：[image: image381.png]


，
代入数据得[image: image383.png]).14]



；
答：[image: image385.png](1)



线框匀速运动的速度为[image: image387.png]10m/s



．
[image: image389.png](2)



线框产生的焦耳热为[image: image391.png]0.14]



．
【解析】[image: image393.png](1)



由安培力公式求出安培力，由平衡条件可以求出速度；
[image: image395.png](2)



由能量守恒定律可以求出焦耳热．
本题考查了求速度、焦耳热问题，分析清楚运动过程，应用[image: image397.png]E = BLv



、欧姆定律、安培力公式、平衡条件、能量守恒定律即可正确解题．
16.【答案】解：[image: image399.png](1)



感应电动势最大值为：[image: image401.png]Em

NBSw



，代入数据解得：[image: image403.png]



[image: image405.png](2)



平均感应电动势为：[image: image407.png]



图示位置磁通量：[image: image409.png]



[image: image411.png]60°



位置时磁通量：[image: image413.png]'NBSsin60°





代入数据解得：[image: image415.png]



[image: image417.png](3)



由[image: image419.png]


，[image: image421.png]


，[image: image423.png]


可得：[image: image425.png]Rer




代入数据解得：[image: image427.png]



答：[image: image429.png](1)



转动过程中感应电动势的最大值[image: image431.png]


；
[image: image433.png](2)



由图示位置转过[image: image435.png]60°



角的过程中产生的平均感应电动势[image: image437.png]


；
[image: image439.png](3)



线圈转过[image: image441.png]60°



角的过程中，通过R的电荷量为[image: image443.png]


。
【解析】[image: image445.png](1)



由[image: image447.png]Em

NBSw



求解；
[image: image449.png](2)



由[image: image451.png]


求解；
[image: image453.png](3)



由[image: image455.png]= aer




求解。
本题考查了交变电流产生及计算。熟练掌握感应电动势最大值、平均电动势、通过电荷量的计算公式是关键。
17.【答案】解：[image: image457.png](1)



对金属棒进行受力分析，利用牛顿第二定律可得：
当金属棒中的电流为5 A时，[image: image459.png]BI,L—

0@



；
当金属棒中的电流为8 A时，[image: image461.png]


；
由[image: image463.png]


可得[image: image465.png]e




 [image: image467.png]1.2



 T。
[image: image469.png](2)f = 12N



，根据摩擦力公式得：[image: image471.png]uN = umg




联立以上方程，代入数据得：[image: image473.png]L=
g = 3exi0 3




．
答：[image: image475.png](1)



磁场的磁感应强度大小为[image: image477.png]1.2T



；
[image: image479.png](2)



金属棒与水平导轨间的动摩擦因数为[image: image481.png]


。
【解析】先根据金属棒匀速运动求出所受摩擦力的大小，然后结合牛顿第二定律对加速运动时列方程．
本题考查了受安培力作用下的牛顿第二定律，解决方法和力学部分一样，难度不大．
18.【答案】解：
[image: image483.png](1)



根据法拉第电磁感应定律，ab棒中的感应电动势为
[image: image485.png]


    
代入数据知
[image: image487.png]E = 0.40 x 0.50 x 4.0



 [image: image489.png]V =0.80



 V
[image: image491.png](2)



感应电流大小为[image: image493.png]


  
即[image: image495.png]


 [image: image497.png]4.0



 A   
方向：从b 到a
[image: image499.png](3)



由于ab棒受安培力[image: image501.png]


   
代入数据知：[image: image503.png]F = 4.0 x 0.50 x 0.40



 [image: image505.png]0.8



 N 
根据平衡条件知水平外力[image: image507.png]



答：[image: image509.png](1)ab



棒中感应电动势的大小为[image: image511.png]0.8V



；
[image: image513.png](2)



路中感应电流的大小为[image: image515.png]4.04



，方向为从b到a；
[image: image517.png](3)



维持ab棒做匀速运动的水平外力F的大小为[image: image519.png]0.8N



．

【解析】[image: image521.png](1)



导体垂直切割磁感线，由磁感应强度B、长度L、速度v，根据公式[image: image523.png]E = BLv



求出感应电动势；
[image: image525.png](2)ab



相当于电源，根据闭合电路欧姆定律求解感应电流大小；
[image: image527.png](3)ab



棒做匀速运动，水平外力F与安培力平衡，根据安培力公式[image: image529.png]F =BIL



求解．
本题是电磁感应、电路和磁场知识的综合，考查分析和解决综合题的能力．

